



紫貂



白琵鹭



赤狐

自然秀美宝藏地 风光旖旎入心间

记内蒙古卡鲁奔国家湿地公园

□李凤伟

内蒙古卡鲁奔国家湿地公园地处我国寒温带典型天然森林向草原的过渡带,是呼伦贝尔大草原进入内蒙古大兴安岭林区的西大门,也是呼伦贝尔草原天然的生态安全屏障。

内蒙古卡鲁奔国家湿地公园总面积6773.42公顷,其中,湿地面积5587.22公顷,湿地覆盖率82.49%,地势呈东北—西南走向,起伏相对较缓。区域内河网较多,河谷开阔。气候属寒温带大陆性季风气候,冬季严寒漫长,夏季湿热短促,四季和昼夜温差变化较大,植物生长期较短。其西北部以覆盖针叶林的山体地貌为主,水源主要来源于得耳布尔河。园内湿地类型分为河流湿地和沼泽湿地两类,永久性河流、草本沼泽、灌丛沼泽和森林沼泽四类。

内蒙古卡鲁奔国家湿地公园内野生植物资源十分丰富。有高等植物93科216属491种,其中,苔藓植物30科43属95种;蕨类植物6科7属13种;裸子植物1科1属1种;被子植物56科165属382种。有国家II级重点保护野生植物大花杓兰、紫点杓兰、东北杓兰、杓兰、兴安杜鹃、草苺蓉6种;有内蒙古自治区级保护植物鼻花、莺斯越橘、越橘、兴安升麻等。湿地公园内共有野生脊椎动物22目51科189种。同时,这里还是多种野生动物栖息的乐园。

便捷的交通、独特的景观、丰富的宝藏和珍贵的历史文化遗存,让这里渐渐跃入人们的“眼帘”。2018年12月,卡鲁奔国家湿地公园在“中国森林旅游美景推广地”评选活动中获得“森林健康养生50佳”称号。来到内蒙古卡鲁奔国家湿地公园景区不仅可以体验飞翔的乐趣,还可以感受森工文化。这里是集森林防火宣传、普及湿地知识、品味森林美食、享受森林康养等于一体的沉浸式旅游体验空间。卡鲁奔湿地体验营地建在公园内,有帐篷酒店、集装箱民宿、星空房、客栈等多种房型可供游客自由选择,景区内餐厅可同时容纳近300人就餐。

如今,来到卡鲁奔国家湿地公园,首先映入眼帘的是一座长10米、宽3米、厚1.1米的巨石,这也是景区标识牌,正面印刻着“卡鲁奔国家湿地公园”9个鲜红大字和卡鲁奔湿地公园的图标。穿过景区大门,便来到了湿地公园的核心景区——卡鲁奔山。沿卡鲁奔山山路盘旋而上,登临山顶,站在依山势而建的观景平台上极目远眺,湿地美景尽收眼底。每年七月至八月份,来这里观云海、看日出的人络绎不绝。卡鲁奔山还是呼伦贝尔航



卡鲁奔山日出

空协会指定的林区唯一的一个滑翔伞、动力伞训练基地,游客在这里可以体验并欣赏热气球、动力伞的精彩表演,感受在蓝天白云间翱翔,在绿色林海中盘旋的自由畅快之感。

卡鲁奔山有一个标志性景观石,景观石底座长3.7米、宽2.5米、高1.1米。驻足观石,从不同的角度观察,景象也有所不同。景观石的背面刻有《卡鲁奔山赋》,详细介绍了卡鲁奔山独有的森林文化。卡鲁奔山景观石也是游客到此旅游打卡的绝佳摄影地。

在卡鲁奔山北坡,有一片白桦林,面积为828.42公顷。在2019年中国森林氧吧年度盛典暨2019寻找中国康养先锋营地启动仪式上,“内蒙古卡鲁奔白桦林”入选第二批“中国最美森林”榜单,成为全国17处“中国最美森林”之一,这也是内蒙古自治区唯一一片入选的“中国最美森林”。白桦林茂密葱郁,叶藏蕤而滴翠,枝纷披而舒张,婀娜摇曳,姿态万千,郁郁葱葱,生机勃勃。白桦林内设有休息帐篷、儿童乐园、吊床、秋千等娱乐设施,是游客野外露营、亲子度假、体验自然的绝佳去处。这里还建有7.19公里的观景栈道,贯穿卡鲁奔山间,沿途设有“瞰桦亭、悦桦亭、观星亭、守望亭、醉桦亭、相悦亭”6个各具特色的凉亭,一亭一景观,一亭一寓意,游客在行走中,可以在庭中休息,也可以驻足欣赏白桦美景。

湿地公园合理利用区内还搭建了一座时光隧道观鸟屋,占地面积200平方米。观鸟屋南面是沼泽湿地和河流湿地、湿地百鸟湖,令人叹为观止的金水湾也坐落在这片湿地中,各种鸟类在此处活动、栖息。观鸟屋内设置望远镜等观鸟设备,可以观察到多种鸟类的栖息活动形态,感受鸟类灵动之美。

内蒙古卡鲁奔国家湿地公园美在四季、美在自然。初春,漫山遍野绯红色的杜鹃竞相开放,与雪白的白桦林相映衬,兴安落叶松初露的绿叶间或穿插其中,彰显出春的勃勃生机;盛夏,绿海苍翠,万里无尘,漫山遍野的芍药花、山丹花,花香四溢,宛如远离尘世的“世外桃源”,给人一种清新独特的宁静之感;深秋,云高气爽,层林尽染,漫山遍野的树叶换上了五彩斑斓的色彩,美轮美奂,美不胜收;严冬,层层山林一片银装素裹,身在其中,仿佛置身于童话世界,浪漫而神秘。

欢迎大家到内蒙古卡鲁奔国家湿地公园来,向星辰许愿,共赴日出日落之约,共享四季变换之美。



动力伞飞行表演



湿地体验营地



观星亭



白桦林



卡鲁奔国家湿地公园的多彩之秋